

减去“甜蜜负担” 加上“幸福分量”

——看咸安区如何深耕婚俗改革

记者 盛勇

2024年3月30日,咸安区大幕山樱花盛放。16对新人身着传统婚服,在区民政局长徐炎良见证下共执红绸、齐诵婚誓。新郎赠新娘樱花寄寓深情,新娘回赠香囊象征忠贞。这场融汇古礼与现代文明的中式集体婚礼,正式拉开了咸安区婚俗改革的序幕。

自2024年4月被确定为第二批省级婚俗改革试验区以来,咸安区加强文明新风建设,大力推进婚姻家庭领域移风易俗,传承发展优秀婚姻家庭文化,倡导广大市民形成正确的婚姻家庭价值取向,形成了喜事新办、喜事简办的良好社会风尚。

制度破冰,筑牢改革根基

今年元旦前夕,咸安区文体中心一楼大厅热闹非凡,在桂香艺术团2025年庆元旦文艺展演的欢快氛围中,一场别开生面的“新时代新风尚婚俗改革我先行”宣传活动正在同步火热进行。

活动现场布置了多个内容丰富的婚俗改革宣传展板,展板上以图文并茂的形式生动展示了传统婚俗的演变、当前婚俗改革的重要意义以及倡导的文明婚俗内容,吸引了众多前来观看文艺展演的市民驻足观看。

张女士激动地说:“今天这样的宣传活动很有意义,传统婚俗中确实存在一些铺张浪费、互相攀比等不良现象,通过婚俗改革能够让年轻人的婚礼回归本质,更加注重感情的真挚和家庭的责任,也减轻了家庭的经济负担。”

改革未动,制度先行。为推进省

级婚俗改革实验区工作,咸安按下改革快进键:

成立婚俗改革领导小组,建立区、乡镇(街道)、村(居)三级联络机制。出台《咸安区婚俗改革实验区工作实施方案》,明确试点任务和职责分工。

推广“农村红白理事会+村规民约”治理模式,落实属地管理职责,全区125个行政村,66个社区居委会红白理事会做到全覆盖。

新风浸润,重塑婚俗基因

今年5月20日,在咸安区民政局婚姻登记处,等待领证的新人已经排起了长队。

“抵制高价彩礼,反对高额礼金,以勤俭节约为荣,以铺张浪费为耻……”市民赵先生和吴女士办理完结婚登记手续后,工作人员为他们递上一份婚事新办倡议书。

“高价彩礼不是婚姻美满的保证,

更不是衡量爱情的筹码。倡议书上的内容很有价值。”赵先生说,“我们会响应倡议,节俭办婚礼。”

改革的力量,更在于春风化雨、润物无声的宣传引导。

大幕山集体婚礼后,咸安将特色仪式常态化。在樱花节、“520”、七夕等节点,金婚夫妇、道德模范化身特邀颁证师。2024年以来共开展集体颁证19场,大型集体婚礼2场,大型集体颁证1场。

依托全区13个新时代文明实践所和128个新时代文明实践站开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”宣传教育活动200余场,利用红白理事会开展“破除婚姻陋习 反对封建迷信”宣传教育活动100余场,联合区委文明办、区民政局等5个单位开展桂嫂说媒公益相亲活动13场,发放宣传手册和扇子计15000余份,倡导青年树立正确的爱情观、婚姻观,抵制高额彩礼、奢华婚礼等陈规陋习。

加强家风建设,开展“家园互助”家庭教育公益讲座95场次,组织“家风家教宣讲”下基层系列活动130余场,广泛组织“传家训 立家规”万户家庭讲家风故事征集活动,展播推荐优秀作品10个,不断推进家庭家教家风建设。

服务护航,守护幸福起点

婚前辅导是推动婚俗改革的新课题,咸安区婚姻登记处邀请市心理协会理事、高级婚姻情感咨询师贾小华

为客座专家,定期到婚姻中心开展婚前辅导。还通过发放“抵制高价彩礼,培树婚嫁新风”倡议书,开展“新婚第一课”婚前辅导小讲座等形式,向新人传递正确的婚姻观、家庭观。

咸安区民政局婚姻登记处相关负责人介绍,婚前辅导室安排婚姻家庭辅导专家,积极开展婚前教育,有针对性地对新婚夫妇开展关于育儿养育、家庭教育、心理成长类讲座活动,弘扬中华优秀传统文化,传承良好家教家风,服务更多家庭,为婚姻护航,为幸福加分。

改革成效,最终要由群众在办事窗口的体验来检验。

今年1月2日,新年上班第一天,市民政局党组书记、局长张志才到市民之家窗口,以一个窗口工作人员的身份接待了2025年第一对结婚登记的夫妻,并为他们举行了现场颁证仪式。

婚姻登记进驻市民之家,为民服务更便捷,形成“一次告知、一次填报、一次性办理”的服务模式,提高工作效率。婚姻登记处专门安排专人接待,审核材料的同时帮助办事群众免费复印身份证、户口本等材料;印制《咸安区婚姻登记预约服务温馨提示》《咸安区婚姻登记处一次性告知书》《离婚登记流程、需知》等,让办事群众对所需资料及流程一目了然,避免资料不齐而多次跑路的情况,市民只要填写一张申请表,一次性提交相关申报材料,就可办理婚姻登记,群众满意度显著提升。

温泉街道南昌路社区 老党员章国栋

本报讯(记者陈志茹 通讯员邵诗玄 黄晋)在咸安区温泉街道南昌路社区,七十八岁的老党员章国栋被居民们亲切的称为“小区卫士”。退休十九年来,他始终以社区“五老”的身份扎根基层,用双手守护家园。

章国栋2006年退休后,将天通苑小区1400平方米的绿化带当作“责任田”。记者日前见到他时,他正修剪灌木,如数家珍般介绍着自学的园艺知识:“桂花喜阳怕涝,香樟要定期疏枝。”十九年来,他累计修剪绿植3500余次,用坏8套修剪工具,将杂草丛生的绿地改造成市级“园林式小区”。

居民李女士感叹:“章老打理的绿道,是我们每天的幸福打卡点。”

“这把扫帚是用后山毛竹扎的,一把能用半年!”在社区工具房,章国栋

退休不褪色 余热映初心

向记者展示他的“发明”。为节省经费,他摸索出“以竹代塑”保洁法,累计自制扫帚100余把,带动居民开展“旧物改造”活动。在他的提议下,小区建立“轮值保洁”制度,划分6个卫生责任区,去年垃圾清运费同比降低30%。

2020年7月汛期,章国栋巡查时发现3处下水道堵塞。暴雨中,他蹲下身来徒手清淤2小时,及时排除险情。社区书记黄辉翻出工作记录:近五年,老人累计参与防汛值守20次,疏通管道15处,组建的10人应急小分队成功处置险情5起。今年梅雨季来临前,他又带头检修了全部排水设施。

如今,章国栋的事迹在社区里已家喻户晓,面对居民的称赞,老人朴实地说:“党员没有退休日,只要还能动,就要继续发光点。”



浮山街道甫兴社区:移风易俗除陋习

本报讯(记者王奇峰 通讯员鲁浩)为推进移风易俗,弘扬文明新风,倡导居民养成文明健康、绿色环保的生活方式,7月22日,咸安区浮山街道甫兴社区新时代文明实践站开展“破陈规 除陋习 传文明 树新风”宣传活动。

活动现场,甫兴社区工作人员化身“文明使者”,运用通俗易懂的语言向居民讲解移风易俗的重要意义,并发放文明健康绿色环保生活方式倡议书,引导

居民摈弃陈规陋习、抵制不良风气,倡导文明健康、绿色环保的文明生活新风尚。此外,工作人员现场发放防范电信诈骗宣传手册,并宣讲防溺水知识。

在垃圾分类宣传环节,志愿者通过向居民发放宣传手册、开展互动有奖问答等方式,详细介绍垃圾的种类和分类标准,并讲解垃圾分类的意义和垃圾不分类的危害,如造成资源浪费、污染环境、影响身体健康等方面,让居民对垃

共筑文明新风尚

圾分类有进一步的了解,同时呼吁大家带动身边人一起参与到垃圾分类队伍中来。

“此次宣传活动通过趣味游戏的创新形式,让移风易俗和垃圾分类的理念深入人心。”甫兴社区党总支书记吴亚琼表示,将继续加大宣传力度,持续开展各类丰富多彩的文明实践活动,推动文明健康生活方式从“口号”转化为“习惯”,为构建和谐宜居的社区环境持续发力。

